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«Οι γιορτές οι δικές μας σταθήκανε πάντα θρησκευτικές, και γι’ αυτό είχανε 
κάποιον άλλο χαρακτήρα από τις γιορτές που γιορτάζουνε άλλα έθνη, προπάντων 
σήμερα, που είναι κάποιες αυτοσχεδιασμένες σκηνοθεσίες χωρίς καμμιά σημασία 
για το πνεύμα τον ανθρώπου. Σ’ αυτές τις ψευτογιορτές ξαμολιούνται όλα τα 
βάρβαρα και εγωιστικά πάθη του ανθρώπου, που κοιτάζει μοναχά την ευχαρίστηση 
της σάρκας. Ενώ οι δικές μας οι γιορτές, επειδή, όπως είπα, έχουνε τη ρίζα τους 
στη θρησκεία, ήτανε σεμνές, πνευματικές, ώστε να μη σκανδαλίζουνε τούς 
φτωχούς, όσο είναι μπορετό σε σαρκικούς ανθρώπους. Οι πλούσιοι κι’ οι 
νοικοκυραίοι αποφεύγανε να πληγώσουνε τούς φτωχότερους, και νοιώθανε την 
ανάγκη να τους ζεστάνουνε και κείνους, στέλνοντας κρυφά στα σπίτια τους 
διάφορα δώρα, με τρόπο, ώστε να μη τούς ταπεινώσουνε, κ’ έτσι η διαφορά να 
φαίνεται όσο μπορούσε λιγώτερη…
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Η Γέννηση, του Φώτη Κόντογλου, Παιανία 1964

Αδέλφια μου, φυλάξτε τα ελληνικά συνήθειά μας, γιορτάστε όπως γιορτάζανε οι 
πατεράδες σας, και μη ξεγελιώσαστε με τα ξένα κι άνοστα πυροτεχνήματα. Οι 
δικές μας οι γιορτές αδελφώνουν τους ανθρώπους, τους ενώνει η αγάπη του 
Χριστού. Μην κάνετε επιδείξεις. «Ευφράνθητε εορτάζοντες». Ακούστε τι λένε τα 
παιδάκια που λένε τα κάλαντα: «Και βάλετε τα ρούχα σας, εύμορφα ενδυθήτε, 
στην εκκλησίαν τρέξετε, με προθυμίαν μπήτε, ν’ ακούσετε με προσοχήν όλην την 
υμνωδίαν, και με πολλήν ευλάβειαν την θείαν λειτουργίαν. Και πάλιν σαν γυρίσετε 
εις το αρχοντικόν σας, ευθύς τραπέζι στρώσετε, βάλτε το φαγητόν σας. Και τον 
σταυρόν σας κάνετε, γευθήτε, ευφρανθήτε. Δόστε και κανενός φτωχού όστις να 
υστερήται». Αθάνατη ελληνική φυλή! Φτωχή μα αρχοντομαθημένη, βασανισμένη, 
μα χαρούμενη και καλόκαρδη περισσότερο από τους ευτυχισμένους της γης, που 



τους μαράζωσε η καλοπέραση».

(Κόντογλου Φ., (επανεκ.)2001, Χριστού Γέννησις: Το φοβερόν Μυστήριον, Αθήνα, 
εκδ. Αρμός).

Περισσότερο επίκαιρο από ποτέ το κείμενο αυτό, το οποίο έγραψε το Δεκέμβριο 
του 1958, ο Φώτης Κόντογλου. Σε μια εποχή παγκοσμιοποίησης όπου η ευχή 
«Καλές Γιορτές» έχει αντικαταστήσει το «Καλά Χριστούγεννα», όσοι από εμάς 
αναζητούμε το νόημα των Χριστουγέννων, ας μην το ψάχνουμε αλλού. Ας μην 
περάσουν και τα φετινά Χριστούγεννα μέσα σε μια έκρηξη καταναλωτισμού, στο 
άγχος των αγορών και των δώρων.

Πώς να γιορτάσουμε; «Και βάλετε τα ρούχα σας, εύμορφα ενδυθήτε, στην 
εκκλησίαν τρέξετε…».  Και μετά, «Και πάλιν σαν γυρίσετε εις το αρχοντικόν σας, 
ευθύς τραπέζι στρώσετε, βάλτε το φαγητόν σας».  Σεμνά και πνευματικά. Έτσι 
όπως τα γιορτάζανε οι πρόγονοί μας.  Αληθινά Χριστούγεννα.

Καλά κι ευλογημένα Χριστούγεννα!

Κατερίνα Χουζούρη

 


